

2025年10月9日
星期四

好人 好品 好客

主编：高俊峰 责编：于海霞 美编：陈明丽



扫码进入齐鲁壹点
“好山东”专题



曲阜崇文湖垂钓比赛现场。

文/片 记者 易雪
通讯员 徐雪峰 济宁报道

大赛连台 小赛不断

“中了！这条鲤鱼至少四斤重！”国庆节期间，在曲阜崇文湖畔，来自临沂的钓手张强猛地扬竿，鱼线在空中划出一道紧绷的弧线，肥硕的鲤鱼在水面奋力翻腾，引得现场观众齐声喝彩。张强一边熟练地遛鱼、抄网，一边笑着说：“早就听说曲阜崇文湖的水好、鱼肥，这次来果然没失望！比赛前我提前两天就到了，工作人员不仅帮我推荐了三孔游览路线，还带我去吃了地道孔府菜，这热情劲儿，比赢了比赛还暖心。”

同样兴奋的还有来自河南新乡的周沛一家。10月7日这天，周沛钓到了674斤鱼。这份丰硕成果中，有儿子周思铭一半的功劳——他一会儿踮着脚帮爸爸挂鱼饵，一会儿又机灵地递上渔网，还不忘贴心地送来水和工具。他们一家收获的不仅是沉甸甸的647斤鱼，更是父子间无可替代的陪伴时光。

国庆节期间，曲阜崇文湖上演了3天大赛、4天小赛的“赛事黄金周”，来自全国的垂钓高手齐聚碧水之畔，挥竿竞技间，水花溅起的不仅是渔乐激情，更是这片昔日采煤塌陷地“生态逆袭”的喜悦，以及曲阜人以赛为媒、以诚待客的满满温情。

赛事现场，“好客”二字藏在每一个细节里。穿着红色马甲的志愿者穿梭在各个钓位之间，为钓手递水、整理渔具，遇到钓手不慎打翻饵料，立刻拿来新的饵料盆和纸巾；医疗点的医护人员随时待命，为疲劳的钓手提供及时救治……“以前参加过不少赛事，曲阜的服务是最贴心的，感觉就像在自己家一样自在。”来自河北的钓手王磊说。

在每一场赛事里，三万到十万千斤优质原塘鲤鱼为赛事提供了充足“弹药”，钓手们各展技艺，你追我赶，在8月份的一场大型赛事中，来自山东菏泽的钓手以总重量586斤的成绩夺冠。颁奖仪式上，获奖选手不仅收获了奖杯和奖金，带有“曲阜”字样的特产礼盒更让人眼前一亮，“希望大家不仅能享受垂钓的快乐，更能带走曲阜的文化与温情。”这份意外惊喜，让在场钓手纷纷点赞。

“自今年5月‘崇文杯’黑坑公开赛开赛以来，为崇文湖打开了知名度。截至目前已举办了8场大型赛事，每场均吸引200-300位钓手参赛，赛事规模与行业影响力不断提升。”中心主任崔登斌介绍，除此之外，小型赛事更是天天不间断。

千竿竞逐碧水间

曲阜崇文湖以赛为媒，见证好客温情

“爸爸钓的鱼真多呀，爸爸真厉害！”10月7日，在曲阜崇文湖国际垂钓基地，波光粼粼的水面上照映着周思铭小朋友兴奋的笑容。来自河南新乡的他，正满脸自豪地望着爸爸周沛。像周沛这样“全家总动员”来到垂钓基地的家庭不在少数。国庆期间，崇文湖成了亲子的乐园、家庭的港湾。

不只是国庆期间，这样热闹的场景，如今几乎每天都在曲阜崇文湖上演——自今年5月首届“崇文杯”黑坑公开赛打响名气后，垂钓中心的赛事热度便如湖水涟漪般持续扩散，让这片碧水始终充满活力。



垂钓中心的300多个钓位，线上一旦开启预约，不到一小时便会被抢订一空。“周末人更多，不少钓友带着家人一起来，钓完鱼还能去周边逛一逛、吃点特色菜。”崔登斌说，日常小赛虽无大型赛事的高额奖金，但胜在灵活便捷，钓手们既能享受垂钓乐趣，还能将钓获的鱼儿带回家。

曾经的塌陷区华丽蜕变

“我们从江苏专程赶来，就是听说这里的赛事专业度高、鱼情好，来了果然没失望。”参加过两场大型赛事的钓友刘明说，崇文湖清澈的水质、活力十足的鱼儿，加上工作人员细致入微的服务，让他成了这里的“回头客”。

可谁能想到，如今赛事不断、游人如织的崇文湖，曾是一片让村民“看着心疼”的采煤塌陷区？“崇文湖片区曾是一片被煤炭开采‘压弯了腰’的土地。多年的地下采矿

作业，让这片约680公顷的土地逐渐失去支撑，缓缓下沉、开裂，最终形成近20000亩连片水域。”陵城镇党委委员、副镇长陈少成解释说，曾经的崇文湖片区因区域位置偏远，崎岖的土路让清运车辆难以抵达，导致这里成了固废垃圾的“天然藏身之所”，塑料袋、建筑垃圾、生活废料在水中腐烂变质，因此，湖水水质恶化至劣V类，而“养鱼不能养、种地不能种”也成了当地的真实写照。

“要修复生态，必先清除‘病灶’。”陈少成说，为了唤醒这片沉寂的土地，陵城镇党委政府率先迈出了“整治第一步”。通过构建“环保网格强监管+镇村多部门联动”的治理机制，累计清理垃圾6千余吨，取缔偷采点5处、散乱污加工点4处，也为后续的生态修复打下了坚实基础。也正因如此，2024年，随着总投资10亿元的崇文湖国际垂钓基地&农文旅综合体项目正式落地，这片土地迎来了“重生的转

机”。经过系统性治理，崇文湖水质从劣V类跃升至II类，30余种候鸟重返栖息，“清水绿岸、鱼翔浅底、鸟语花香”的生态图景，也在这片塌陷地上徐徐展开。

垂钓之外也体验儒家文化

为了让每一位远道而来的钓友都能感受到宾至如归的体验，从塘内十万斤优质原塘鲤鱼的挑选与投放，到水质的实时监测与优化，崔登斌带领团队，每一个环节都严格把关。“好的鱼情是钓友们的期待，为此我们专门联系优质鱼苗供应商，通过反复筛选活力强、品质高的鲤鱼，为的就是在比赛期间咱们的‘鱼儿’给力。”崔登斌笑道。

场地设施方面，工作人员对钓位进行逐一检修，平整地面、检查遮阳棚，还在岸边设置了清晰的指示牌，方便钓友找到自己的位置。考虑到比赛期间可能出现的突发情况，中心制定了详细的安全预案，配备了专业的医疗人员和救援设备，随时应对意外。裁判团队也经过专业培训，熟悉比赛规则，确保赛事公平公正。

崇文湖国标垂钓池投用后，这里“小赛常态化、大赛不间断”已成为常态，并吸引了近万名钓友、游客慕名而来。

“现在我这20亩养殖基地，每年能有10万元左右的收益，比以前外出打工强多了！”养殖户张开元一边查看鱼苗长势，一边笑着说道。作为最早与崇文湖垂钓中心达成合作的养殖户之一，他切实感受到了赛事带来的“红利”。像张开元这样受益的养殖户，如今已有20多家。

赛事带来的人气，还带动了周边餐饮、住宿、零售等行业“同步兴旺”。官庄村村民王秀莲在崇文湖附近开了一家小餐馆，赛事期间每天接待客人近200人次，营业额比平时翻了三倍。“来的客人大多是钓友，他们都说我家的家常菜好吃，还会介绍朋友来。”王秀莲笑着说，现在她正计划扩大餐馆规模，招聘更多村民来打工，带动大家一起增收。周边的民宿也迎来“爆满”，一家民宿老板表示：“比赛期间，房间几乎全满，游客还会买曲阜煎饼、孔府家酒等特产，我们的收入比以前多了不少。”

“来曲阜参加比赛，不能只钓一场鱼，更要品一品这里的文化。”依托曲阜深厚的儒家文化底蕴，当地将“垂钓赛事”与“文化体验”巧妙结合，为钓友和游客打造了一条“生态+文化”的特色旅游线路，让大家在享受垂钓乐趣的同时，感受曲阜的文化魅力，实现“流量”向“留量”的转变。